

特朗普释放合作信号?忽悠你的!

再提有条件重返《巴黎协定》、对美朝对话持开放态度,实际仍是“美国优先”

美国总统特朗普10日说,美国可能重返应对气候变化《巴黎协定》。同一天,他表示对与朝鲜在合适时机和条件下展开对话持开放态度。一天前,美方更宣布,特朗普将参加在瑞士达沃斯举行的世界经济论坛年会。

分析人士认为,特朗普这一系列表态释放合作信号,与此前态度似乎有区别,但“美国优先”、美国主导的原则没有变,特朗普是希望改造多边机制,找到使美国利益最大化的位置,同时让责任最小化。



▲1月10日,在美国白宫,特朗普在和挪威首相索尔贝格(不在画面中)举行联合记者会时讲话。 新华社 图

拿伊核协议开刀

特朗普被劝再缓缓

美国总统唐纳德·特朗普定于12日就伊朗核问题全面协议再次发表讲话。知情人士10日披露,多名白宫和政府官员力劝后,特朗普同意暂不恢复对伊朗经济制裁。

根据美国国会通过的伊核协议审查法案,总统每隔90天要评估并告知伊朗是否遵守协议。多名不愿公开姓名的政府官员和白宫幕僚10日告诉美联社,国务卿雷克斯·蒂勒森和国防部长詹姆斯·马蒂斯将在特朗普发表讲话前面见总统,副总统迈克·彭斯可能会加入讨论。

除认定伊朗是否遵守协议,特朗普将决定是否维持解除对伊朗经济制裁的现状。两年前,伊核协议签署后,美国逐渐解除制裁,其中最严厉一条制裁措施针对伊朗中央银行,相当于把伊朗驱逐出全球金融体系。

上述知情人士说,特朗普政府内部对是否恢复制裁“讨论激烈”,特朗普决定采纳幕僚的意见,即再维持120天现状,暂不恢复制裁,但同时宣布针对伊朗企业和个人的新制裁,以惩罚伊朗试射弹道导弹和“支持恐怖主义”。

美联社分析,特朗普这种“给颗糖再打一棒”的做法,一方面向伊朗展示强硬姿态,另一方面避免撕毁伊核协议的核心内容,为美方留下回旋余地。

■据新华社



1月10日,在美国洛杉矶,执法人员检查一家“7-11”便利店。 新华社 图

保护“追梦人”

特朗普废奥巴马政令被阻

美国加利福尼亚州一名联邦法官9日晚裁定,“童年抵美者暂缓遣返”(DACA)计划应继续在全国照常执行。

包括加利福尼亚大学董事会在内,5名原告向加州北区联邦法院提起诉讼,要求法院阻止唐纳德·特朗普政府废止DACA计划。法官威廉·阿尔苏普9日批准原告方请求。

阿尔苏普在裁决书中肯定DACA计划,认定这项计划对所涉及人群及其家庭、雇主和国家税收、经济而言意义重大。如果DACA计划被废止,一批年幼移民“将受到严重的、不可挽回的伤害”。

时任美国总统贝拉克·奥巴马2012年签署行政命令,启动DACA计划。依照这一计划,政府暂缓遣返2007年前进入美国的16岁以下非法移民,他们可申请工作许可,定期申请延长居留时间。去年9月5日,新任总统特朗普下令废止DACA计划。司法部9日对此回应:“裁决无法改变一个事实,那就是这项计划绕过国会,是非法产物,司法部有权终止这一计划。”

10日,美国入境和海关执法局说,移民执法人员当天突击检查了多地近百家便利店,并行政拘留了21名疑似非法移民。

■据新华社

再提有条件重返《巴黎协定》

特朗普10日说,美国有可能重返全球应对气候变化的《巴黎协定》,但前提条件是必须按美国意愿重新达成“公平”的协议。

当天在与挪威首相索尔贝格共同主持的白宫记者会上,有记者向特朗普提问,怎样才能说服他重返《巴黎协定》?特朗普回应说,《巴黎协定》对美国“十分不公平”,“给美国严重惩罚”,“伤害美国商业,是一份‘很坏的协议’。特朗普接着说,美国“是有可能重返《巴黎协定》”,但它“确实会剥夺我们的竞争优势,我们不会让这种事发生,我不

会让这种事发生”。

对美朝对话持开放态度

美国白宫10日发表声明说,特朗普当天早些时候和韩国总统文在寅通电话时表示,他对美国与朝鲜在合适的时机和条件下展开对话持开放态度。

特朗普还表示,将派副总统彭斯作为美方代表团团长参加平昌冬奥会。

声明说,文在寅在电话里向特朗普通报了9日韩朝对话结果。他感谢特朗普在促成对话过程中扮演的“重要领导角色”。二人强调,将继续执行对朝“最大施压”政策。 ■综合新华社

分析

“美国优先”着眼点未变

分析人士认为,特朗普这一系列表态并非颠覆他此前对国际合作的态度,而是希望改造多边机制,实现美国利益。

中国现代国际关系研究院美国所学者孙成昊认为,特朗普在《巴黎协定》上的表态不代表对气候变化问题立场的颠覆。特朗普没有自绝于国际社会,只是从更现实和实用的角度,希望改造多边机制,实现美国利益。

中国人民大学国际关系学院副教授刁大明分析,朝核问题上,随着半岛局势最近迎来

难得机遇,特朗普有顺水推舟之意,一定程度上为自己在半岛事务上解套,为半岛局势降温。出席达沃斯,则是他希望保持美国在世界经济和政治舞台上的主导地位,在全球化过程中找到使美国利益最大化的位置,同时让责任最小化。

针对这一系列表态,海国图智研究院院长、暨南大学国际关系学院教授陈定定说,特朗普的外交政策并不是完全的孤立主义或反对多边主义,一切都遵从从一个原则:即“美国优先”,对美国有利。

我外交部

希望美朝双方迈出有意义的步伐

外交部发言人陆慷11日表示,美朝是朝鲜半岛核问题的直接当事方,中方希望美朝双方能够相向而行,在对话接触方面迈出有意义的步伐。

陆慷说,美朝是半岛核问题

的直接当事方。同国际社会一样,中方希望美朝双方能够相向而行,在对话接触方面迈出有意义的步伐。中方愿继续为推动半岛核问题重返对话协商解决的轨道作出自己的努力。

外交部敦促日方停止在钓鱼岛问题上制造事端

钓鱼岛及其附属岛屿是中国固有领土

记者会上,陆慷说,根据中方掌握情况,今天(11日)上午日本海上自卫队2艘舰艇先后进入赤尾屿东北侧毗连区活动,中国海军对日方活动实施了全程跟踪监控。目前,日方舰艇已离开了有关毗连区。

“我必须再次强调,钓鱼岛及其附属岛屿是中国固有领土,中国对钓鱼岛的主权拥有充分的历史和法理依据。”他说,日方有关做法丝毫改变不了钓鱼岛属于中国的客观事实,也丝毫动摇不了中方维护钓鱼岛领土主权的坚定决心。

陆慷表示,中方敦促日方停止在钓鱼岛问题上制造事端,按照双方2014年达成的四点原则共识精神,与中方相向而行,以实际行动为两国关系改善发展作出努力。

坚决反对美众议院通过有关涉台议案

11日例行记者会上,有记者问:中方对美国国会众议院近日通过“与台湾交往法案”有何评论?

陆慷说:中方注意到有关报道,有关议案严重违反一个中国政策和中美三个联合公报原则,干涉中国内政,中方对此表示坚决反对。

陆慷表示,中方敦促美方恪守一个中国政策和中美三个联合公报原则,慎重处理台湾问题,不与台进行任何官方往来和接触,不向“台独”分裂势力发出任何错误信号,以实际行动维护中美关系大局和双方在国际事务中的合作。

■据新华社